
GUIDA PER I CAA
CENTRI DI ASSISTENZA IN AGRICOLTURA

* * *
ISTRUTTORIE DI VERIFICA CONSUMI 

E/O ASSEGNAZIONE CARBURANTE 
DI DITTE UMA CON CONDUZIONE CONTO TERZI  O

CONDUZIONE MISTA

INDICAZIONI GENERALI

Prima assegnazione dopo l’iscrizione o la richiesta di modifica della conduzione

Nel caso l’Impresa agromeccanica o la Ditta con conduzione mista inizi  ad operare nell’anno, in
mancanza  del  parametro  di  riferimento  costituito  dall’assegnazione  dell’anno  precedente,
l’assegnazione è concessa con riferimento alle previsioni di lavorazioni relative ad un periodo ritenuto
congruo dal competente Ufficio, nonché alle macchine da utilizzare. 

Il  sistema  informativo  non  consente  una  prima  assegnazione  superiore  ai
20.000 litri.

Moduli da allegare obbligatoriamente per la richiesta di modifica conduzione e/o alla 
richiesta di prima assegnazione:
- modello UMA1 MC
- modello UMA1CM/DSAN

Assegnazione annuale (dall’anno successivo alla prima assegnazione)

Per le Imprese agromeccaniche o le Ditte con conduzione mista l’assegnazione di carburante agricolo
è  determinata  entro  il  limite  del  quantitativo  assegnato  nell’anno  precedente  (comprese  le
assegnazioni supplementari). 

L’assegnazione  base  o  saldo  può  essere  concessa  solo  esclusivamente  dopo
aver  aggiornato e validato il fascicolo aziendale in Anagrafe Agricola.

L’assegnazione in acconto può essere concessa solo previa rendicontazione dei consumi
dell’anno precedente. Per le conduzioni miste non è possibile concedere l’acconto
solo per una delle due conduzioni (conto proprio o conto terzi).

Modulo da allegare obbligatoriamente al modello 25 di assegnazione:
- modello UMA1CM/DSAN

Assegnazione supplementare

Le Imprese agromeccaniche o le Ditte con conduzione mista possono richiedere nel corso dell’anno
ulteriori  assegnazioni,  previo  prelievo  totale  dell’assegnazione  annuale  e  presentazione  della
rendicontazione  dei consumi del carburante agricolo già assegnato e prelevato.
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E’ obbligatorio, in sede di richiesta di assegnazione supplementare, allegare su 
Sistema Piemonte la rendicontazione dei consumi (modello B)

L’assegnazione supplementare non può essere concessa per un quantitativo superiore 
all’assegnazione base

INDICAZIONI  PER  L’INSERIMENTO  SU  SISTEMA  PIEMONTE  DELLE
LAVORAZIONI  ESEGUITE 

E’ obbligatorio rendicontare i consumi per la quota assegnata e prelevata riferita alla conduzione
conto  terzi  attraverso  l’inserimento,  su  Sistema  Piemonte,  delle  lavorazioni  eseguite  nell’anno
precedente.

Su  Sistema  Piemonte  si  possono  inserire  solo  le  lavorazioni  il  cui  svolgimento  è  comprovato
dall’emissione di una fattura nei confronti del committente la lavorazione o dalla compilazione della
scheda cliente. 1. 

Sono possibili due modalità di inserimento:

 inserimento lavorazioni con istruttoria modello 25 e validazione della verifica dei consumi
In questo caso è possibile allegare le copie scansionate delle fatture in forma cumulativa (in 
un unico file o per gruppi di file/fatture in formato .pdf).

 inserimento lavorazioni con istruttoria modello 25 e invio alla P.A. per la validazione
In questo caso è obbligatorio allegare le copie scansionate delle fatture in forma singola (un 
file in formato .pdf per ogni fattura).
Inoltre è necessario inviare alla P.A., con posta elettronica semplice, la copia dell’originale 
firmato del modello 25 (con allegato il modello B) unitamente al documento di identità. 

Si rammenta, per entrambi i casi, che l’originale firmato del modello 25 con il relativo modello
B e le copie delle fatture devono essere archiviati nel fascicolo aziendale e conservati per 5 
anni dalla data della verifica.

1  Il Decreto Ministeriale 454/2001 (art. 6, comma 4) prevede che le Imprese Agromeccaniche e le Aziende Agricole che 
svolgono lavorazioni per conto terzi devono compilare e conservare, una per ogni cliente e per provincia, la scheda cliente 
(scheda A). 
Nelle schede clienti devono essere indicate, entro 5 giorni dal termine dei lavori le lavorazioni complessive eseguite per 
ciascuna coltura ed i relativi quantitativi di prodotti consumati in ciascuna azienda agricola, con relativa specificazione dei 
nominativi degli esercenti attività agricole per conto dei quali le lavorazioni sono state effettuate, gli estremi di iscrizione nel 
registro delle imprese, l’estensione delle superfici su cui sono intervenuti e l’estensione e l’ubicazione delle relative aziende.
Per quanto concerne i dati richiesti alle imprese agromeccaniche, il riferimento relativo alla superficie delle aziende presso cui 
sono state eseguite le lavorazioni deve essere limitato esclusivamente all’estensione dei terreni oggetto di intervento da parte
delle imprese agromeccaniche.
Il termine di cinque giorni decorre dalla conclusione delle lavorazioni eseguite per ciascuna coltura; tuttavia, nel caso in cui 
l'affidamento delle lavorazioni all'impresa agromeccanica sia documentato in modo dettagliato (con indicazione dei dati 
relativi all'azienda a favore della quale l'impresa ha operato, dei lavori effettuati, dei quantitativi di prodotto impiegati e del 
corrispettivo delle prestazioni effettuate in base al contratto stipulato con il titolare dell'azienda agricola), il termine di cui 
sopra può decorrere anche dalla conclusione dell'ultima fase del ciclo di lavorazioni commissionate.
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ATTENZIONE!

Non è ammesso l’inserimento delle lavorazioni da più soggetti abilitati (Utente e
CAA). Pertanto se la procedura di inserimento delle lavorazioni è stata avviata dal
CAA  deve  essere  conclusa  dallo  stesso.  Analogamente  se  la  procedura  è  stata
iniziata dall’Utente deve essere terminata dallo stesso.

ALLEGATI OBBLIGATORI

Per  tutte  le  lavorazioni  inserite  a  sistema è obbligatorio  allegare informaticamente la copia
scansionata leggibile della relativa fattura emessa a favore del committente la lavorazione (*). 

Per le lavorazioni eseguite su colture acquistate in piedi è obbligatorio allegare informaticamente
anche:

 la copia (scansione) della relativa fattura di compravendita (tra committente della lavorazione
e  chi  conduce  il  terreno)  del  prodotto  acquistato  in  piedi.  
In alternativa alla fattura è obbligatorio allegare la copia (scansione) del contratto stipulato
tra il committente della lavorazione e chi conduce il terreno per l’acquisto della coltura in
piedi.

(*) Nel caso la fattura non sia stata ancora emessa è obbligatorio indicare al posto del numero della 
fattura la dicitura “non emessa” e allegare informaticamente la copia scansionata della scheda 
cliente del committente in cui sono indicati sia la lavorazione eseguita sia l’estensione della 
superficie. 

CASI PARTICOLARI

Lavorazioni eseguite per conto di imprese non agricole

Per le  lavorazioni agricole effettuate presso terreni di  aziende agricole, ma il  cui  committente è
un’impresa  commerciale  o  industriale  trasformatrice  non iscritta  presso la  CCIAA come impresa
agricola,  ma  solo  come  impresa  industriale  o  commerciale  (art.  1,  comma  1,  d.lgs.  173  del
30/04/1998), le Imprese agromeccaniche o le Ditte con conduzione mista non possono utilizzare
carburante  agricolo  in  quanto  il  destinatario  a  favore  del  quale  la  lavorazione  è  svolta  non  è
un’impresa agricola, bensì commerciale o industriale, e la lavorazione viene svolta al di fuori del ciclo
produttivo attuato dal produttore agricolo.

Alcuni esempi sono la raccolta di mais da granella acquistato in campo da parte di commercianti o di produttori di mangimi, la
raccolta di biomasse legnose acquistate in campo, con contratto di coltivazione, da parte di aziende produttrici di prodotti da
riscaldamento,  ecc.  Infatti  la  raccolta  dei  succitati  prodotti  avviene  indipendentemente  e  al  di  fuori  delle  decisioni
dell’imprenditore agricolo, che ha già venduto il prodotto in campo e non ancora raccolto.

Il sistema informativo non consente l’inserimento delle lavorazioni se effettuate
per imprese non iscritte alla CCIAA (sezione speciale) o per Aziende Agricole che non
hanno costituito e/o aggiornato e validato il fascicolo aziendale in Anagrafe Agricola del
Piemonte.

Lavorazioni eseguite per conto di altra impresa agromeccanica o ditta a conduzione mista

Non è prevista la possibilità che un’azienda agromeccanica o a conduzione mista operi per conto di
un altro conto terzista (sub-appalto). 
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Le  Imprese  agromeccaniche  e  le  ditte  a  conduzione  mista  non  possono utilizzare  carburante
agricolo per lavorazioni eseguite su terreni di aziende agricole, ma fatturate ad altre ditte conto
terzi.

Lavorazione “trasporto” prodotti agricoli

Il  trasporto  dei  prodotti  agricoli  ai  centri  di  stoccaggio  e/o  all’industria  di  trasformazione  è
considerata lavorazione agricola solo se effettuata dallo stesso soggetto che ne ha effettuato anche
la raccolta. Sono ammesse solo le lavorazioni di trasporto dei prodotti per i quali sono state
effettuate dall’Impresa agromeccanica o Ditta con conduzione mista anche le operazioni
di raccolta per gli stessi ettari.

Su Sistema Piemonte, se sussistono le condizioni di cui sopra, si possono utilizzare le

seguenti  opzioni:  “raccolta  e  trasporto  pastone”  oppure “raccolta  e  trasporto  granella”
oppure “raccolta e trasporto trinciato” solo se sulla causale della fattura emessa sono
indicate entrambe le lavorazioni per gli stessi ettari.

Lavorazioni effettuate su colture acquistate in piedi

Nel  caso  le  lavorazioni  siano  state  eseguite  su  terreni  condotti  da  una ditta  diversa  dalla  ditta
committente la prestazione è necessario che la fattura contenga nella causale i dati dell’azienda
conduttrice (denominazione, CUAA, coltura),  la superficie lavorata in ettari e la lavorazione eseguita
del terreno oggetto della prestazione dell’impresa agromeccanica.

Qualora la  fattura non contenga i  dati  che consentano di  individuare la superficie  oggetto  della
prestazione nonché i dati inerenti la ditta conduttrice del terreno è necessario allegare copia del
contratto di acquisto della coltura in piedi stipulato tra l’azienda agricola conduttrice del terreno e
l’azienda agricola committente la prestazione che ha acquistato la coltura in piedi oppure la copia
della/e fattura/e di compravendita della/e coltura/e  (tra il  committente e l’azienda agricola che
conduce il terreno oggetto della lavorazione) dove sia indicata la superficie in ettari interessata dalla
lavorazione effettuata. 

In caso di rendicontazione di lavorazioni eseguite su colture acquistate in piedi,
su  Sistema  Piemonte  è  obbligatorio  l’inserimento  anche  della  Ditta  che  ha
commissionato la lavorazione (CUAA committente), la tipologia di documento
(fattura o contratto)  e  il  numero/anno della  fattura o  la  data di  stipula  del
contratto.

Nel caso di acquisizioni di biomassa da parte del committente, mediante acquisto di piante in piedi
presso  terzi  il  riconoscimento  dell’agevolazione  fiscale  all’Impresa  agromeccanica  o  Ditta  con
conduzione mista è subordinata al  rispetto del limite della prevalenza nel caso di acquisizione
per attività di produzione di biogas o al rispetto dei parametri che definiscono come attività agricola
l’allevamento di animali (è ammissibile per una quantità di prodotto destinato all’alimentazione di un
numero di animali non superiore a quello ricadente nel regime fiscale agricolo).

A tal fine l’Impresa agromeccanica o Ditta con conduzione mista è tenuta a presentare anche una
DSAN sottoscritta dal committente il quale dichiara che l’acquisizione della biomassa da terzi è stata
effettuata  nel  rispetto  del  limite  della  prevalenza o  dei  parametri  che definiscono  come attività
agricola l’allevamento di animali (modello 15/DSAN)
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Lavorazioni straordinarie (livellamento straordinario e scasso)

La lavorazione ad “ore” è prevista unicamente:

 per  scasso per  le  seguenti  colture:  castagneto,  frutteto,  nocciole,  noce  da  frutto/frutta
guscio, oliveto, vigneto.

 per livellamento straordinario per le seguenti colture: oliveto, vigneto

Per  tutte  le  altre  lavorazioni  straordinarie/colture  è  previsto  unicamente  l'inserimento  della
lavorazione ad ettari.

Pertanto, se sulla fattura sono indicate le ore o/e non è indicata la coltura praticata sulla superficie
oggetto  della  lavorazione,  in  sede  di  inserimento  informatico,  è  obbligatorio  indicare  sia  i
corrispondenti ettari sia la coltura praticata.

LAVORAZIONI NON AMMESSE A RENDICONTAZIONE DEI CONSUMI

Non è ammesso l’inserimento di lavorazioni:

 la cui esecuzione non è comprovata da fatture emesse o schede clienti;

 eseguite l’anno di  verifica dei consumi,  ma con fatture emesse nell’anno successivo (per
esempio:  lavorazione  eseguita  nel  2017,  ma fatturata  nel  2018)  se  sulla  causale  non è
indicato l’anno di esecuzione della lavorazione (per esempio: “campagna 2017”);

 se sulla fattura è indicato il solo trasporto del prodotto;

 di “raccolta e trasporto” se sulla fattura non sono indicate entrambe le lavorazioni per la
stessa quantità di ettari;

 non inerenti il ciclo colturale/allevamenti dei prodotti anche se effettuate per aziende agricole
e comunque non previste dalla DGR n. 20-3007 del 07/03/2016;

 effettuate (e fatturate) per conto di altre ditte conto terzi (sub-appalto);

 eseguite  per  aziende  non  presenti  sull’Anagrafe  Agricola  del  Piemonte  o  che  non  hanno
aggiornato e validato il proprio fascicolo;

 eseguite  per  aziende  le  cui  superfici  non  risultano  inserite  nell’Anagrafe  Agricola  del
Piemonte;

 eseguite per ditte non iscritte al Registro delle Imprese, sezione speciale;

 eseguite con l’ausilio di macchine e/o attrezzature che non risultano caricate sulla propria
posizione UMA;

 se la scansione della fattura allegata non è sufficientemente leggibile.

Per approfondimenti fare riferimento al “Manuale delle procedure UMA” approvato dalla Regione 
Piemonte con DD n. 1322 del 30 dicembre 2016, consultabile su Sistema Piemonte:

http://www.sistemapiemonte.it/cms/pa/agricoltura/servizi/236-uma-utenti-motori-agricoli/3352-
modulistica

Tutta la modulistica UMA è scaricabile su:

http://www.sistemapiemonte.it/cms/pa/agricoltura/servizi/236-uma-utenti-motori-agricoli/3352-
modulistica
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GUIDA ALL’ACCESSO A SISTEMA PIEMONTE

Accedere a Sistema Piemonte:  http://www.sistemapiemonte.it/cms/privati

Servizi per privati ⇨ Agricoltura ⇨ “Utenti Motori Agricoli...”

ACCEDERE AL SERVIZIO, CLICCANDO SU:
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INSERIRE LE CREDENZIALI E CLICCARE SU “ACCEDI”

Guida per Utenti (Imprese agromeccaniche e Ditte con conduzione mista) Pag. 7 di 16



GUIDA ALL’INSERIMENTO DELLE LAVORAZIONI
CLICCARE SU “LAVORAZIONI ESEGUITE PER CONTO TERZI”
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SCEGLIERE L’ANNO I CUI CONSUMI (RIMANENZE ANNO PRECEDENTE + PRELEVATO ANNO DI RENDICONTAZIONE) 
SONO DA GIUSTIFICARE.
Per esempio: nell'anno 2018 dovranno essere rendicontati i lavori eseguiti nel corso del 2017

ATTENZIONE A NON SBAGLIARE L’ANNO DI INSERIMENTO!!!

OPZIONI DEL MENÙ “  LAVORAZIONI ESEGUITE PER CONTO TERZI”  :

DETTAGLIO  : PER VISUALIZZARE, DOPO AVERLA SELEZIONATA, IL DETTAGLIO DELLA LAVORAZIONE INSERITA 

ESPORTA ELENCO DELLE LAVORAZIONI INSERITE  : PER VISUALIZZARE, SALVARE SUL PC O STAMPARE (IN FORMATO

EXCEL) L’ELENCO DELLE LAVORAZIONI INSERITE

MODIFICA  : PER MODIFICARE, DOPO AVERLA SELEZIONATA, LA LAVORAZIONE INSERITA 

ELIMINA  : PER ELIMINARE, DOPO AVERLA SELEZIONATA, LA LAVORAZIONE INSERITA 

INSERISCI  : PER INSERIRE LE LAVORAZIONI SULLA BASE DELLE FATTURE EMESSE

ALLEGATI  : PER CARICARE LE SCANSIONI DELLE SINGOLE FATTURE LE CUI LAVORAZIONI SONO STATE INSERITE

CONFERMA/TRASMETTI A PA  : PER CONFERMARE I DATI, AL TERMINE DELL’INSERIMENTO DI TUTTE LE LAVORAZIONI

ESEGUITE, E TRASMETTERE ALLA PUBBLICA AMMINISTRAZIONE (UFFICIO UMA COMPETENTE)
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SCEGLIERE L’OPZIONE “INSERISCI” CLICCANDO SULLA VOCE CORRISPONDENTE

E PROCEDERE CON L’INSERIMENTO DELLE LAVORAZIONI ESEGUITE
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CLICCARE SUL QUADRATINO CORRISPONDENTE A “LAVORAZIONE PER COLTURA A SCAVALCO ANNO 2018”
QUANDO LA LAVORAZIONE CHE SI STA INSERENDO RIGUARDA UNA COLTURA IL CUI CICLO INIZIA NELL’AUTUNNO 2017
E TERMINA NEL 2018

CLICCARE SUL QUADRATINO “LAVORAZIONE ESEGUITA SU COLTURA IN PIEDI”  QUANDO LA LAVORAZIONE È

STATA ESEGUITA SU TERRENI CONDOTTI DA SOGGETTI DIVERSI DAL COMMITTENTE (PER ESEMPIO IN CASO DI AZIENDE

AGRICOLE  CHE ACQUISTANO LE COLTURE IN PIEDI DA ALTRE AZIENDE AGRICOLE PER ALIMENTARE GLI IMPIANTI DI

BIOGAS O PER GLI ALLEVAMENTI)
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E INSERIRE I DATI DEL COMMITTENTE, DELLA FATTURA O DEL CONTRATTO DI COMPRAVENDITA DELLA COLTURA IN PIEDI
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INSERIRE IL CUAA  O LA PARTITA IVA DELL’AZIENDA CHE CONDUCE IL TERRENO E DOPO CLICCARE SU “CERCA

AZIENDA”.

IL SISTEMA INSERIRÀ AUTOMATICAMENTE DATI DELL’AZIENDA.

POI SELEZIONARE L’ ”USO DEL SUOLO” E LA “LAVORAZIONE”.

IL SISTEMA CARICHERÀ AUTOMATICAMENTE I DATI RELATIVI ALLA SUPERFICIE.
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I CAMPI DA COMPILARE, SULLA BASE DELLA FATTURA EMESSA, SONO: 

“SUP. (HA) FATTURA” - “CONSUMO DICHIARATO (LT)” - “N. FATTURA” 

AL TERMINE DELL’INSERIMENTO DI TUTTI I DATI INERENTI LA LAVORAZIONE ESEGUITA CLICCARE SU

“AGGIUNGI”.

IL SISTEMA DOPO AVER CLICCATO SU “AGGIUNGI” MANTIENE I DATI DELL’AZIENDA.

PERTANTO SE PER L'AZIENDA SONO STATE ESEGUITE PIÙ LAVORAZIONI PROSEGUIRE CON L’INSERIMENTO DELLE

STESSE.

SE, INVECE, SI DEVE INSERIRE UNA LAVORAZIONE ESEGUITA PER ALTRA AZIENDA CLICCARE SU

“REIMPOSTA” PER RICOMINCIARE CON L’INSERIMENTO DEI DATI DI CHI CONDUCE IL TERRENO.
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AL TERMINE DELL’INSERIMENTO DI TUTTE LE LAVORAZIONI CLICCARE SU “SALVA”

ATTENZIONE!!!

LE LAVORAZIONI INSERITE E NON SALVATE ANDRANNO PERSE!
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E ALLEGARE LE SCANSIONI DELLE FATTURE

AL TERMINE DELL’INSERIMENTO DELLE LAVORAZIONI E DEL CARICO DELLE SCANSIONI DELLE RELATIVE FATTURE SI PUÒ

PROCEDERE CON L’ISTRUTTORIA PER LA VERIFICA DEI CONSUMI E LA CONTESTUALE ASSEGNAZIONE DEL BUONO

CARBURANTE PER L’ANNO CORRENTE.

PER QUALUNQUE ULTERIORE CHIARIMENTO CONTATTARE IL SERVIZIO DI ASSISTENZA DEL CSI PIEMONTE.
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